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11. �wiczenie (18.12.2023)

Uwaga! Wszystko zachowa¢ jako SciNotes.

Cwiczenie 11.1. U»ywaj¡c ró»ny sposoby zadania wektorów (nie wpisywa¢ wektory
wprost!), obliczy¢

� (1, 2, 3, 4, 5, 6)− (5, 5.5, 6, 6.5, 7, 7.5)
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� (−2) · (e,−e, 2e, 5e)− 8 · (π, π, π, π)

Cwiczenie 11.2. Zde�niowa¢ wektory:

� v1 = (1, π, π2, π3, π4, π5, . . . , π98, π99),

� v2 = (e, e+ 1, e+ 2, e+ 3, e+ 4, e+ 5, . . . , e+ 98, e+ 99),

� v3 = (0, 2i, 4i, 6i, 8i, . . . , 18i, 20i),

� v4 = (0, 2i+ 1, 4i+ 2, 6i+ 3, 8i+ 4, . . . , 18i+ 9, 20i+ 10),

oraz znale¹¢:

� v1− v2

� iloczyn skalarny v1 i v2

� v3 + v4

� iloczyn skalarnyv3 i v4

Cwiczenie 11.3. U»ywaj¡c ró»ny mo»liwo±ci de�niowania macierzy. Zde�niowa¢:

� M1 =
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,M3 =
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7 8 9

 .
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Znale¹¢: macierze odwrotne, M1 +M2,M2T ,M46.

Cwiczenie 11.4. � Zde�niowa¢ macierz M1 pomiarów 5×3 z warto±ciami caª-
kowitymi losowymi z przedziaªu (−7, 7).

� Obliczy¢ macierz M2, transponowana do M1.

� Znale¹¢ M1 ·M2, M2 ·M1, 2 ·M2.

� Zde�niowa¢ macierzM3 jakoM1 z dwoma dodatkowymi kolumnami z samymi
jedynkami.

� Podnie±¢ macierz M3 do pot¦gi 5 oraz ka»dy element macierzy M3 do pot¦gi
5.

� Obliczy¢ wyznacznik M3 oraz macierz odwrotn¡ do M3.

Cwiczenie 11.5. � Zde�niowa¢ macierz M1 pomiarów 5×5 z trojkami na gªów-
nej przek¡tnej i pi¡tkami w innych miejscach.

� Zde�niowa¢ macierz M2, pomiarów 5× 4 z elementami losowymi z przedziaªu
(0, 10)

� Zaokr¡gli¢ macierz M2 do liczb caªkowitych.

� Obliczy¢ macierz odwrotny od M1.

� Obliczy¢ macierz transponowana¡ do M2

� Obliczy¢ iloczyn M1 oraz M2

� Doda¢ do M2 jeszcze jedn¡ kolumn¡ z samych jedynek (wyszuka¢ samodzielne
jak to zrobi¢)

� Obliczy¢ M1 +M2

Cwiczenie 11.6. � Zde�niowa¢ macierz M pomiarów 8× 8 z warto±ciami e na
gªównej przek¡tnej i e4 w innych miejscach.

� Znale¹¢ macierz odwrotn¡ do M1 dwoma sposobami.

� Zde�niowa¢ wector v = (0, e, 2e, 3e, 4e, 5e, 6e, 7e)

� Znale¹¢ vM , MvT .

� Zde�niowa¢ wektor u, który równa si¦ trzeciemu wierszy macierzy M .

� Znale¹¢ iloczyn skalarny v i u na kilka sposobów.

� Znale¹¢ iloczyn skalarny uM i MuT na kilka sposobów.

� Podnie±¢ ka»dy element wektora u do pot¦gi 7.

Cwiczenie 11.7. � Zde�niowa¢ macierz M1 pomiarów 6 × 4 z warto±ciami lo-
sowymi z przedziaªu (0, 2π)

� Obliczy¢ sinus elementów macierzy

� Zmieni¢ ksztaªt macierzy na 8× 3.
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